

# Судьбу решил комитет обороны,

## или О том, как совхоз «Таежный» ушел в Заполярье

Ольга ВАВИЛЕНКО

(Продолж. Нач. в № 31)

С переходом в Норильский комбинат на совхоз «Таежный» обрушился, можно сказать, «золотой дождь» - небывалые для того времени и особенно для сельской местности потоки финансовых средств, материально-технического обеспечения. Состоя в тресте молочных и свиноводческих совхозов, «Таежный», как и все хозяйства, испытывал недостаток средств, техники, рабочей силы, страдал из-за отсутствия квалифицированных кадров. Но все изменилось уже во втором полугодии 1942 года. В своем решении от 30 июня начальник комбината А.А. Панюков утвердил размер капитальных вложений в совхоз на 1942 год – 2,9 млн рублей. Гигантская для хозяйства, да и всего Сухобузимского района, сумма в условиях военного времени! Основные средства – 1,9 млн рублей – предназначались для строительства производственных зданий: 7 коровников на 100 голов каждый, 5 свинарников-маточников на 50 голов, свинарников-откормочников на 1500 голов, овчарен, птичников на 1000 голов, кормокухонь, 5 овощехранилищ. При этом выделялось 10 тыс. кубометров деловой древесины на строительство и ремонт, обеспечивалось выполнение заявок «Таежного» на фондируемые и вспомогательные материалы.

Однако запланированные объемы не были освоены. Судя по отчету совхоза «Таежный» за 1942 год, отложившемуся в ГАКК [3], построены два свинарника, два коровника, четыре дезкамеры, два овощехранилища и плотина на втором отделении. На эти объекты затрачено 295486 рублей. В целях экономии ресурсы решено было направить на капитальный ремонт производственных зданий, тем более, что не все они были ветхими, многие построены в 1930-1938 гг. Например, каменное двухэтажное здание ремонтных мастерских в Атаманово возведено в 1935 году.

Во втором полугодии 1942-го выполнен большой объем капитального ремонта. Переоборудован клуб под лагпункт в Атаманово, отремонтированы лагеря на первом и третьем отделениях. На первом отделении капитально отремонтированы: маслоза-



Передовая птичница четвертого отделения Э. Безингер

вод, хлебопекарня, бычатник, три коровника, свинарник, ветизолятор, зерносклад, телятник на 100 голов, овощехранилище, на третьем отделении – зернохранилище, картофелехранилище, баня, телятник, овчарня, скотный двор. Приведены в порядок производственные помещения и на втором отделении. На трех отделениях за счет совхоза отремонтированы бревенчатые начальные школы. В Атаманово кирпичная школа введена в эксплуатацию в 1935 году, в исправлении не нуждалась. На центральной усадьбе приведены в порядок зернохранилище, склад, мельница, сушилка. Фактические затраты на капитальный ремонт составили по совхозу 119876 рублей [3, л. 41]. При этом совхоз самостоятельно напил 2823 кубометра леса, изготовил 753 кубометра пиломатериала.

Приняв хозяйство с малопродуктивным скотом местных сибирских пород, сельхозотдел комбината поставил цель - улучшить молочное стадо за счет черно-пестрой голландской (остфризской) породы. 940 тыс. рублей планировалось израсходовать на комплектование животноводства, в том числе 600 тыс. рублей на приобретение 500 коров, 250 тыс. – на приобретение свиноматок, 50 тыс. – на птицу. При этом директору Норильского совхоза Николаю Ивановичу Иевскому поручалось подобрать

в Норильском и Дудинском совхозах, в хозяйствах лаготделений весь имеющийся племенной материал – бычков, телочек, нетелей, свинок, хрячков и опарить в «Таежный» до 1 августа 1942 года [2, л. 107].

Продуктивность скота в 1942 году была крайне низкой. Надой в среднем от коровы – 1245 килограммов. В рационе животных в основном грубые корма, мизерные порции концентратов. Часть поголовья содержалась во времянка холодного типа. Неудивительно, что 116 животных болело бруцеллезом, а 78 – туберкулезом. Осенью 1942 года все поголовье крупного рогатого скота и овец переболело ящуром, что не могло не отразиться на надоях и привесах молодняка. Комбинат планировал «развитие птицеводства в больших масштабах». На первых порах птицу разрешили закупить в близлежащих колхозах. И действительно в конце года «Таежный» приобрел 1046 кур и 260 гусей. Птицу разместили в приспособленных помещениях. К 1 января 1944 года в наличии имелось 1547 голов крупного рогатого скота (в том числе 564 коровы, 217 нетелей, 159 бычков, 93 рабочих вола), 361 овца (вместе с молодняком), 2100 свиней и поросят, 279 лошадей, в том числе 200 рабочих, 770 кур, 156 гусей и 12 уток [3, л. 106, с об.]. Архивные источники свидетельствуют, что в дальнейшем скот в «Таежном» постепенно заменяли на высокопродуктивный.

В 1942 году было засеяно 802 гектара рожью, 567 – пшеницей, 1903 – овсом, 313 – ячменем, 10 – гречихой и 10 – горохом. Часть посевов погибла, некоторые поля осенью не смогли обмолотить, ушло под снег 98 гектаров ржи и 124 – пшеницы. Урожайность зерновых в 1942 году оставалась низкой. Сказывалось отсутствие стабильного севооборота, чрезвычайная засоренность почв, плохая их обработка, засуха во время вегетационного периода. Существовавшая практика залежного полеводства при почти

полном отсутствии паров и неглубокой пахоте способствовали еще большему распространению сорняков.

В уборочную 1942 года приходилось ремонтировать тракторы и комбайны, сельхозинвентарь, приобретать материалы и инструмент, который совершенно отсутствовал. При этом приходилось ремонтировать постройки для размещения заключенных.

С гектара зерновых в среднем собрали всего 6,3 центнера, картофеля – 25,4, овощей – 60,8. Но в соседних маломощных колхозах, обессиленных войной, показатели были еще ниже. В целом по Сухобузимскому району средняя урожайность зерновых составляла 4,7 центнера. Комбинат выдал совхозу задание освоить и ввести в севооборот 1000 гектаров за счет перелогов и залежей. Уже в 1943 году площадь посевов по сравнению с 1942 годом выросла на 913 гектаров и составила 4998 гектаров. Кстати, в поле и на фермах использовались лошади. Сеяли, например, как на тракторных, так и на конных селках. До перехода под крыло Норильского комбината лучшие лошади были мобилизованы на фронт, так что поголовье необходимо было обновлять. В Норильске тоже использовали конепоголовье в качестве тягловой силы. Потому «Таежному» давали задание по заготовке сена. Так как

совхоз не располагал обширными угодьями, после войны сенозаготовительное отделение было размещено в Пировском и Казачинском районах. Туда были откомандированы работники «Таежного», судя по сохранившимся спискам на 100 % они состояли из ссыльных. Сено из дикорастущих трав отправляли на баржах в Дудинку. Сенные склады были как в Атаманово, так и в Галанино Казачинского района. В 1944 или 1945 году комбинат получил табуны лошадей из Бурят-Монгольской АССР, «Таежному» досталось 135 голов.

В 1942 году совхозу отпущено 25 тыс. рублей на внутрихозяйственное земельное устройство и столько же – на радиостанцию и телефонную связь. Так что сводки о ходе полевых работ на отделениях и другая информация оперативно передавались на центральную усадьбу, из Атаманово шли радиogramмы в Норильск. Совхозу передан трактор ЧТЗ с тем, чтобы закупить для него дорожный грейдер. В Атаманово появился даже пассажирский катер «Чекист» с прицепными плавсредствами. Позже к ним добавился паузок на 40 тонн и моторная лодка [2, л.106, с об.].

До перехода в комбинат совхоз почти не имел руководящих работников и специалистов. Они, как и большинство квалифицированных рабочих, ушли на фронт. В штате отсутствовали ключевые фигуры – главный агроном, главный зоотехник, главный ветврач, специалисты отделений. Из-за дефицита кадров главный бухгалтер был направлен начальником отделения. На руководящие должности выдвигали людей с начальным образованием, которые обладали организаторскими навыками, но не имели специальных знаний. Поэтому пунктом №15 своего решения начальник комбината А.А. Панюков обязал учетно-распределительный отдел Норильского ИТЛ «в 3-дневный срок выделить совхозу «Таежный» необходимый контингент специалистов: агрономов, зоотехников, и ветврачей по представлению кандидатур С.Х. отделом» [2, л. 107].

Окончание следует.

### Примечания

3. ГАКК. Ф.Р. 2181. Оп.1 Д.1. на 84 листах. Норильский комбинат. Годовой отчет с/х «Таежный» за 1942 год



Пассажирский катер «Чекист» был переименован в «Ведущий». Фото из архива Анны Рудко



2015 год. с. Атаманово. На территории филиала №6 КГБУЗ «Красноярский краевой психоневрологический диспансер № 1» ранее находилась зона, где содержались заключенные. Сохранилось здание, служившее карцером.

Фото автора